

刘宁到扶沟县郸城县调研时强调

扛牢责任确保秋粮丰产丰收 因地制宜培育壮大富民产业

本报讯(河南日报记者 刘婵 张笑闻)9月21日,在第八个“中国农民丰收节”即将到来之际,省委书记刘宁到周口市扶沟县、郸城县,调研秋粮生产、产业发展、红色文化保护传承等工作。

近年来,周口市作为产粮大市,不断夯实粮食生产根基,实现产量总体稳定、稳中有升。在扶沟县汴岗镇水泉村高标准农田,刘宁与农技人员深入交流,察看玉米长势并了解秋收准备等情况。“习近平总书记在我省考察时多次就保障粮食安全作出重要指示,要求我们扛牢粮食安全责任。”刘宁说,粮食安全是“国之大者”,要落实落细各项增产措施,分品种分区抓好田间管理,紧盯病虫害和早霜、连阴雨等灾害做好防范应

对,为全年粮食丰收打下坚实基础。在向荣粮油农贸有限公司,刘宁叮嘱有关部门要密切协同配合,及早谋划收购收储预案,统筹做好烘干晾晒、农机调配、市场调控等工作,推进秸秆资源高效集约利用,努力实现农业发展全面绿色转型。

周口国家农业高新技术产业示范区以黄淮平原高质高效农业为建设主题,基本形成涵盖种植、加工、研发的小麦全产业链模式,着力打造“中原粮仓”。刘宁先后来到科创中心、小麦技术创新中心,走进省作物高效生产与食品安全重点实验室、科研试验示范基地等地,询问小麦育种、绿色种植等情况。“从一粒种到一条链,事关国家粮食安全,也连着群众幸福生活。”刘宁说,要以国家

农高区建设目标为牵引,整合优质科研资源,开展关键核心技术攻关,推动科技成果转移转化,做强做优产业链条,不断提升农业发展质量效益和综合竞争力。位于郸城县的河南金丹乳酸科技股份有限公司以玉米为原料生产丙交酯、聚乳酸等产品,广泛应用于医药、化工等领域。刘宁详细了解科技研发、产品销售等情况,鼓励企业坚持走绿色发展道路,深化产学研用,加强安全生产,在细分领域开辟新赛道、塑造新优势,做好“粮头尾”“农头工尾”大文章。

刘宁还来到吉鸿昌将军纪念馆,调研红色教育基地建设和革命文物保护利用工作,强调要传承和弘扬伟大抗战精神,切实做好抗战纪念设施、遗址等保护管理工作,持续研究

整理、宣传展示抗战史料文物和英烈事迹,把红色基因代代传承下去。

调研中,刘宁听取扶沟县、郸城县经济社会发展情况汇报,强调要深学细悟习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,完整准确全面贯彻新发展理念,聚焦“1+2+4+N”目标任务体系,全力以赴保安全、促发展、惠民生,因地制宜培育新质生产力,统筹推进高质量发展和高水平保护,坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作贡献。要扛稳粮食安全重任,培育壮大县域富民产业,积极探索传统农区新型工业化之路,不断推动农业增效、农民增收、农村增美,助力农业强省建设,推进乡村全面振兴。

陈星参加调研。

聚焦“两高四着力” 凝心聚力谱新篇

金融“组合拳”打开消费新空间

提振消费新动能

记者 李艳华 通讯员 常晶晶

“家电以旧换新享受补贴,百姓参与意愿强烈。公司扩库存缺资金,银行及时上门服务开通绿色通道,发放了200万元贷款。”9月初,周口鹤翔商贸有限公司负责人拿着贷款单据感慨地说。这笔资金,让企业迅速新增800余台家电库存,依托“补贴+分期免息”活动,助力200余户居民完成家电更新,切实推动了商品消费循环升级。

2025年以来,中国人民银行周口市分行(以下称人行周口市分行)紧紧围绕党中央、国务院提振消费的决策部署,精准打出金融支持消费“组合拳”,推动消费领域信贷供给持续加码、质效双升。截至8月末,全市金融机构消费领域(不含个人住房)贷款余额已达256.5亿元,较年初新增近12亿元,同比增加17亿元,同比增速达7%,为充分发挥消费对经济发展的基础性作用筑牢金融支撑。

政策“精准滴灌”消除堵点

“政策落地见效,关键在‘精准’



二字。”人行周口市分行相关负责人表示,为让金融支持消费的政策红利精准触达经营主体,该行联合市发展改革委、市财政局、市商务局等部门,转发《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》,明确金融机构服务重点领域与具体要求,形成跨部门联动合力。与此同时,活用服务消费与养老再贷款等结构性货币政策工具,定向撬动更多信贷资源流向消费领域,为政策落地提供“资金弹药”。“政策落地无延迟,银行主动上门对接,效率比过去高多了!”一家家电销售企业负责人的感受,正

准匹配特色消费场景,为文旅、养老服务企业注入发展动能。需求端瞄准居民消费热点、痛点。工商银行“融e借”,建设银行“快贷”,周口农商银行“金燕E薪贷”等个人消费贷款产品,额度灵活、办理便捷,全方位满足居民日常消费、创业经营等多元化需求,让消费者“敢消费、能消费”。

民生领域攻坚大宗消费

汽车、家电等大宗消费是提振消费的“重头戏”,也是民生关切的焦点。针对汽车消费,人行周口市分行推动金融机构进一步降低信贷门槛,自用新能源汽车贷款首付比例从常规20%降至0-10%,大幅减轻消费者购车压力;中国银行周口分行、建设银行周口分行推出“零首付购车”服务,重点惠及中低收入群体;邮储银行周口市分行开展“乡村加邮购车季”活动,周口农商银行则推出利率3.5%、期限5年的汽车专项贷款,持续释放乡村汽车消费潜力。

从企业“扩库存”到居民“敢换新”,从城市消费升级到乡村潜力释放,随着金融支持与消费场景的深度融合,我市消费市场将不断焕发新活力,为经济高质量发展注入更持久的动力。(29)

铁路“牵手”港口 向海而兴提速

——我市加快推进周口中心港集疏运铁路专用线建设

记者 王永剑

建设全国统一大市场,是党中央作出的重大决策部署,不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,更是赢得国际竞争主动权的战略举措。

周口中心港集疏运铁路专用线作为我市港口集疏运的重要基础设施,是构建“大港口带动大物流、大物流带动大产业”发展格局的关键支撑,对推动全省内河航运高质量发展具有重要意义,也将为今年年底开港的小集作业区积极融入全国统一大市场提供坚实保障。

一铁一港,秋日竞速

几场秋雨乱了秋收的节奏。G329国道两侧,齐人高的玉米静待天晴。夜里几声秋雷,宛如催战的鼓声,让小集作业区和周口中心港集疏运铁

路专用工地昼夜不息,全力推进。进入9月,小集作业区施工捷报频传。首台岸桥(自动化集装箱岸边起重机)空载慢速调试圆满完成。码头前平台预制梁已经全部架设,1号至10号泊位主体已经完成。1号和2号引桥已经完工。1号至7号泊位的附属工程已经达到交付标准。下月底,一期13个泊位将全部交付。

与小集作业区毗邻的周口中心港集疏运铁路专用线施工现场,也是器械轰鸣,施工单位抢晴天、战雨天,与时间赛跑,全力冲刺工程进度。9月17日,商水县黄寨镇毕营村附近的宁洛高速南侧,周口中心港集疏运铁路专用线跨宁洛高速特大桥施工工地上,近百名工人、6台大型吊车和2台挖掘机正在紧张作业。建成的桥墩如长龙般向东南延伸,其中

负责特大桥施工的中铁十一局集团有限公司项目部总工刘术权介绍:“周口中心港集疏运铁路专用线从漯阜铁路引出,全长12.663公里,设黄寨站(接轨站)、周口港站,其中

周口港站设小集、范营两个装卸作业区。特大桥全长3196.07米,桩基共计445根,墩台101处,最大墩高13.5米,是本项目的控制性工程。截至目前,桥梁下部结构已完成84%,路基、涵洞、房建等其他工程均在正常推进。”

一铁一水,物流贯通

小集作业区是我省“11246工程”龙头项目,周口中心港集疏运铁路专用线建设是全市关注的焦点。铁路与港口的“牵手”,直接让百万级集装箱大港与漯阜线、京广线、京九线无缝对接,将进一步完善周口中心港多式联运体系,推动周口港向现代化枢纽港区迈进。

这段长12.663公里的铁路,不仅是中西部内陆货物通江达海的便捷通道,(下转第二版)

《习近平关于民政工作论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于民政工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度加强党对民政工作的领导,坚持以人民为中心,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心

最直接最现实的利益问题,推动民政事业持续健康发展。习近平同志围绕民政工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,深刻阐明了民政工作的方向性、根本性、全局性、战略性问题,为新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力,对于深化民政工作改革创新,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福

利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难题,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224段论述,摘自习近平同志2012年11月至2025年7月期间的报告、讲话、指示、批示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。



□河南日报记者 王映 马涛 河南日报社全媒体记者 李时珍

“走走走走走,我们小手拉小手;走走走走走,一同去郊游;白云悠悠,阳光柔和,青山绿水一片锦绣……”9月17日,周口公园的林荫小道上,黄先生伴着女儿稚嫩的歌声,看着她奔跑时上下跳跃的小辫子,满心欢喜。“现在咱们周口,抬头是湛蓝的天空,俯身是葱郁的花草,远眺是清澈的河水,在这样的环境里生活,才叫有滋味。”黄先生的语言中充满了幸福。

黄先生心中这份“朗朗晴空、徐徐清风”的寻常美好,既是民生之要、百姓之盼,其背后更是周口市坚定不移践行习近平生态文明思想,将“绿水青山就是金山银山”理念深植于城市发展血脉、以“铁心铁面铁腕”严把源头关排放关治理关的生动实践。

打赢这场硬仗,是政治责任更是民生承诺

良好的生态环境是最公平的公共产品,也是最普惠的民生福祉。今年5月19日至20日,习近平总书记在河南考察时提出了“两高四着力”的重大要求,其中第三个着力就是“着力加强生态环境保护”。省委认真贯彻落实习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,先后召开省委常委会会议、全省加强生态环境保护工作会议,作出具体安排部署。特别是,召开2次全省污染防治重点工作省市片区会,就生态环境指标落后问题进行通报,敲响了警钟、交办了问题、作出了约谈。

尽管周口市多年来在生态环境保护方面取得了一些成绩,但大气污染防治的严峻形势,仍像一块沉甸甸的石头,压在决策者心头。

坚决打好污染防治攻坚战、翻身仗,既是守护民生福祉、推动高质量发展的必然要求,也是由其独特的生态战略地位所决定。周口是农业大市,粮食总产量居全省第一,守护好这一方沃土清水,就是守护“中原粮仓”,对保障国家粮食安全意义重大;周口是港口型国家物流枢纽,沙颍河作为淮河第一大支流,其水环境质量直接关系到淮河流域的生态健康,必须筑牢这个生态屏障;周口正处在发展方式转变、产业结构转型、新旧动能转换的关键期,必须坚持生态优先、绿色发展。

在这片1.19万平方公里的土地上,周口承载着生态安全的多重使命。

“铁心”作部署,吹响环保冲锋号

使命重,任务多,压力大,动力也足。加强生态环境保护这道题,周口必须答好。

近期,周口市委、市政府主要领导多次召开会议,要求全面落实省委各项部署要求,围绕群众对“蓝天白云碧水”的期盼,明确目标任务,压实工作责任,以更大决心、更强力度、更实举措,推动生态环境质量明显改善、全面改善、持续改善。

尤其是,9月2日召开的周口市加强生态环境保护工作推进会,在全市掀起了生态环境治理的热潮。会议明确了周口市生态环境治理的目标任务;聚焦控企、控车、控烟、控尘、控油、控煤、禁烧、禁燃等重点领域,制定针对性的整改措施,全力打好蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战,坚决打好污染防治攻坚战、翻身仗,尽快扭转污染防治工作被动局面。

9月12日,周口市污染防治集中攻坚工作视频调度会召开。会议强调,全市各级有关部门要下大决心、用真功夫,坚决克服任何麻痹思想、侥幸心理和懈怠情绪,(下转第二版)

主流媒体看周口

为中国式现代化注入巾帼力量

□何娟

在全球妇女峰会召开前夕,《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书发布,生动展示新时代中国妇女的卓越风采与责任担当,激励更多人在参与和贡献中赢得出彩人生。

她们,是伟大事业的建设者。海南昌江黎族自治县,“植树娘子军”接力种出3万多亩海防林。科创前沿,女性科技工作者占比45.8%。奋进新时代,“巾帼之力”贡献卓著。

她们,是文明风尚的倡导者。“巾帼民情员”等奔走大街小巷,巾帼志愿者和巾帼志愿服务队2024年开展

今日谈